

## 证券法中“封存”措施的理解与适用

翁凯一\* 樊增东\*\*

**摘要:**《证券法》规定证券监督管理机构有权使用封存措施,但是未明确如何具体实施。根据《行政强制法》,封存是行政强制措施,也是证据保全措施。稽查总队有权以自己名义作出封存决定。封存对象包括纸质文件和资料,也包括存储光介质、磁介质、电子介质等载体形式的文件和资料,以及承载上述载体的特定物件。封存期限应规定为30日。

**关键词:**封存 文件 资料

### 一、“封存”措施的适用现状

《证券法》第180条授予国务院证券监督管理机构相应的强制措施,第5项明确规定在调查过程中有权封存可能被转移、隐匿或者毁损的文件和资料。实践中,封存措施鲜有使用,究其原因主要有四点:

---

\* 中国证监会稽查总队干部,法学博士。

\*\* 中国证监会稽查总队第七支队副支队长。

一是缺乏实施细则,执法人员不知操作规程。《中国证券监督管理委员会案件调查实施办法》第21条虽然设计了“封存”操作规范,但是没有明确封存的报批程序、期限、对象、特殊情况处理,一线执法人员缺乏工作指引。

二是审批程序不明确。95%以上封存文件和资料的需求发生在第一现场,极具紧迫性。《案件调查实施办法》虽然规定报经案件主办单位负责人同意,但是对于如何报告、如何审批,特殊情况如何处理没有明确规定。如果参照冻结、查封程序,则需要6道审批、证监会主要负责人审批,在第一现场实施封存措施的可能性几乎为零。

三是封存措施存在双方对抗的风险,而稽查执法部门应对执法风险的措施和能力尚不完备,相关法律法规并未赋予保障措施。

四是被行政相对人投诉、起诉的风险。由于封存措施容易引起相对人的激烈反应,在操作规程不完善的情况下,一线执法人员为避免执法过失,难免有多一事不如少一事的心理。

由于证券法规定的封存措施无法具体落实,导致部分案件的关键证据,如内幕交易、操纵市场等类型案件中以电子数据存储的文件和资料,以及发行人违法违规案件中认定关联关系的印章、印鉴等,不能及时有效固定,致使部分案件事实无法查实。其危害有三:一是挫伤一线调查人员的执法积极性,加重调查人员的办案压力,动摇调查人员维护资本市场“三公”的信心;二是个案办理效果不佳,办案周期延长,短期损害证券监管机构的执法权威,损害广大投资者对于资本市场“三公”的期望;三是长远来看,因证据固定不力,办案效果打折,可能弱化证券监管机构市场监管的主体地位。

## 二、封存权的法律性质

《证券法》第180条第5项规定,国务院证券监督管理机构依法履行职责,有权采取下列措施:(五)查阅、复制当事人和与被调查事件有关的单位和个人的证券交易记录、登记过户记录、财务会计资料及其他相关文件和资料;对可能被转移、隐匿或者毁损的文件和资料,可以予

以封存。如何封存？首先需要明确封存的法律性质，确定适用何种法律程序。

### （一）封存是不是一种行政强制措施

有观点认为，封存不是一种行政强制措施，证监会实施封存可以不受《行政强制法》的约束。

首先，封存的对象不在强制措施范围内。从《行政强制法》第2条第2款强制措施的定义来看，行政强制措施，是指行政机关在行政管理过程中，为制止违法行为、防止证据损毁、避免危害发生、控制危险扩大等情形，依法对公民的人身自由实施暂时性限制，或者对公民、法人或者其他组织的财物实施暂时性控制的行为。法律规定，行政强制措施的对象是人身自由或者财物。法律概念中的财物，一般是指具有使用价值和交换价值的财产和物品，如工商查封的假冒伪劣产品、走私物品、赃物等。证券法中规定的封存对象是文件和资料，与财物的内涵和外延均有一定差异。

其次，行政强制措施中未明确列举封存措施。《行政强制法》第9条列举了行政强制措施的五种类型：(1)限制公民人身自由；(2)查封场所、设施或者财物；(3)扣押财物；(4)冻结存款、汇款；(5)其他行政强制措施。上述措施的对象未包括文件和资料，手段也未明确包含封存措施。根据法律的谦抑性原则，既然强制措施列举的类型不包括封存，封存就不宜认为是强制措施。

综上，不能认定《证券法》中的封存措施是一种行政强制措施，执法过程中不能根据《行政强制法》适用封存措施。

### （二）封存是不是一种证据保全措施

有观点认为，封存与《行政处罚法》第37条第2款规定“先行保存”意义相同，都是证据保全措施。

第一，封存和先行保存的对象相同。《行政处罚法》第37条第2款规定，行政机关在收集证据时，……在证据可能灭失或者以后难以取得的情况下，经行政机关负责人批准，可以先行登记保存……可以看出，“先行登记保存”的对象是可能灭失或者以后难以取得的证据，而封存的对象也是可能被转移、隐匿或者毁损的文件和资料，与证据保全措施的对象相同。

第二,封存和先行保存的目的相同。封存目的是固定可能灭失的文件和资料,先行保存的目的也是保存可能灭失或者以后难以取得的证据,两者在目的上具有相同性。

因此,封存与《行政处罚法》中的先行保存具有相同的法律意义,是一种证据保全措施,应当按照《行政处罚法》、《行政诉讼法》关于证据保全的具体规定实施。

### (三)封存是为保全证据而采取的行政强制措施

本文认为,封存是证券法规定的、证券监督管理机构有权实施的行政强制措施,同时也是一种证据保全措施。

第一,封存符合行政强制措施的概念特征。首先,封存的对象是文件和资料,属于财物的范畴。虽然文件和资料是记载信息的载体,其社会价值并不在于载体形式,而是该载体所承载的信息,如同刻录软件的光盘,谁也不能否认刻录软件的光盘属于财物。其次,封存是对公民、组织的财物实施的暂时性控制行为。封存是为防止当事人和与被调查事件有关的单位和个人的证券交易记录、登记过户记录、财务会计资料及其他相关文件和资料被转移、隐匿或者毁损,而采取的暂时性控制行为。

第二,《行政强制法》第9条所列举的其他行政强制措施涵盖了封存措施。该条列举的4项强制措施虽然未包括封存,但是在第5项中设置了兜底条款,以涵盖其他未明确列举到的、符合行政强制措施概念特征的未尽类型,这是立法法所允许的、符合社会发展要求的立法技术形式。

第三,封存措施不属于《行政强制法》第3条第3款所规定的金融业审慎监管措施。金融业审慎监管措施,首先具有明显的行业特点,仅限于金融业领域;其次,是审慎监管措施,具有审慎性、监管性特点,一般是指限制证券账户买卖等行为。封存是固定证据的一种形式,适用范围并不局限于金融业,同时也不具有审慎性和监管性,不属于金融业审慎监管措施。

第四,行政强制措施与证据固定措施存在包含关系,即证据固定措施是行政强制措施多种目的之一。根据行政强制法,行政强制措施具有以下目的:制止违法行为、防止证据损毁、避免危害发生、控制危险扩

大等,行政机关为防止证据毁损而采取的证据固定措施是行政强制措施的一种情形。另外,证据法上的证据固定措施,并不局限于司法活动中,行政执法同样面临固定证据的需求,封存作为一种证据固定措施与行政法上的强制措施性质并不冲突。

### 三、封存权的审批主体

#### (一) 封存权的审批权限

证券法第180条明确规定冻结、查封需要国务院证券监督管理机构主要负责人批准,而同一条中并没有规定封存的审批权,是立法者的疏漏,还是对于封存的审批权另有考虑?

第一种观点认为,封存的审批权应当归属国务院证券监督管理机构,其他部门及地方派出机构无权批准封存。参考《证券法》第180条第6项的规定,查封、冻结的审批权由证监会主要负责人批准,同一条中的其他强制措施,也应当由证监会主要负责人批准。

第二种观点认为,证监会及其派出机构负责人均有权批准封存。冻结、查封明确规定需要国务院证券监督管理机构主要负责人批准,是因为冻结、查封可能涉及当事人重大财产,而封存的对象是文件和资料,对公民基本权利影响相对较小。因此,在法律没有明确授权且审批权未明确层级的情况下,审批权可以由具有法人主体资格的证券法执法单位实施。地方派出机构虽然作为国务院证券监督管理机构的派出机构,但在法律上是具有法律主体资格的参公事业单位,根据《行政强制法》第70条之规定,法律、行政法规授权的具有管理公共事务职能的组织在法定授权范围内,以自己的名义实施行政强制,适用本法有关行政机关的规定。因此,封存措施可以由以行政机关论的证监会及地方证监局负责人批准。本文同意第二种观点。

#### (二) 稽查总队负责人有权批准封存

稽查总队负责人是否有权批准封存?这涉及稽查总队在国务院证券监督管理机构中的特殊地位。

第一种观点认为,稽查总队不具有封存的审批权限。理由是:

(1)稽查总队人事上由证监会统一管理;(2)业务上受证监会领导,没有独立稽查公章;(3)稽查总队财务上不独立,不是独立会计核算单位;(4)分工上,稽查总队是作为证监会的一个业务部门,承办证券期货市场重大、紧急、跨区域案件,以及上级批办的其他案件。因此,从稽查总队的职权范围、责任能力方面来看,不具有行政法上的主体资格,不适宜审批行政强制措施。

第二种观点认为,稽查总队是中编办批复的证监会直属事业单位,有单独的机构代码,能够作为封存权的审批主体。理由如下:(1)稽查总队系中编办批复的证监会直属事业单位,授予的职责是承办证券期货市场重大、紧急、跨区域案件,以及上级批办的其他案件,其权力来源系中编办以行政法规的形式授权,<sup>[1]</sup>属于行政法规授权的具有管理公共事务职能的组织;(2)稽查总队具有独立的法人机构代码、独立的事业法人公章;(3)稽查总队作为中编办批复的、承办证券期货市场案件的证监会直属事业单位,在法律性质上属于《证券法》第7条规定的国务院证券监督管理机构范畴;(4)根据(1)、(2)以及《行政强制法》第70条的规定,稽查总队适用行政强制法有关行政机关的规定;(5)根据(3)、(4)以及《证券法》第180条第5项,稽查总队有权适用封存的规定。同时,根据《行政强制法》第70条的规定,稽查总队作出的封存决定必须是以自己的名义作出,印章必须适用稽查总队的专用章。本文同意第二种观点。

### (三)封存审批权能否再委托

根据《行政强制法》第17条第1款之规定,行政强制措施由法律、法规规定的行政机关在法定职权范围内实施。行政强制措施权不得委托。那么,在审批权限未变更的情况下,能否在何时实施、什么情况下实施由具体部门负责人决定?

本文认为,《行政强制法》第18条规定,行政强制措施的审批权是行政机关负责人,该强制性规定是不可改变的。但是,由于具体案件现

---

[1] 关于中编办批复的法律性质,参考最高人民检察院对《关于中国证监会主体认定的请示》的答复函(高检发法字[2000]7号),以及最高人民检察院对《关于中国保险监督管理委员会主体认定的请示》的答复。

场情况复杂,一线情况需要及时决策。同时,考虑到稽查总队第六、七支队长期处在沪深两地,作为变通方案,可以由稽查总队负责人概括批准,具体情形由第六、七支队主要负责人决定,既避免违反强制法关于审批权的规定,又能够有效保证封存措施的有效实施。

#### 四、封存的范围

根据《证券法》第180条第(5)项的规定,封存对象应当是可能被转移、隐匿或者毁损的当事人和与被调查事件有关的单位和个人的证券交易记录、登记过户记录、财务会计资料及其他相关文件和资料。实践调查中,文件和资料的范围如何界定?常见的电子数据、光介质数据是否属于文件和资料的范畴,需要运用法律解释方法予以明确。

##### (一)文件和资料的解释方法

如何理解“文件和资料”,涉及法学中一个基本问题:解释方法论。

法律一旦制定,由于语言的局限性、时代变化,不可避免存在新情况、新问题。解释,是将“纸面上的法律”落实到“生活中的法律”的重要一环。然而,解释都带有一定程度的创造性。司法活动中,人们或注重文义,或注重价值与目的,或注重现实社会关系,形成了文义解释方法、价值衡量方法、目的解释方法、社会学解释方法等。文义解释是法律解释中最基本的方法。<sup>[2]</sup>

根据对文义内涵的解释幅度,文义解释又包括字面解释、限缩解释、扩大解释等。文义解释不完全是按照文字的字面含义进行解释,而是在探讨文字的法治语境下应该是什么意思,是要确认文字多义性之一种,而不是死抠字眼。法律解释不能超越其可能的文义,否则就超越了法律解释的范畴,进入另一种意义上的造法活动(法律续造)。<sup>[3]</sup>文义解释中,科学意义上的扩大解释,并不违背罪刑法定原则,不仅有助于准确理解刑法规范的立法精神和具体含义,有利于刑法的统一正确

---

[2] 陈金钊:“文义解释:法律方法的优位选择”,载《文史哲》2005年第6期。

[3] 王泽鉴:《法律思维与民法方法》,中国政法大学出版社2001年版,第220页。

实施,而且也是对刑事立法不够详尽之处的有效弥补。<sup>[4]</sup>

在刑法理论上,扩张解释是常见的解释方法之一,扩张解释的实质是以刑法语词含义为中心向外围拓展,<sup>[5]</sup>如盗窃罪的对象是“财物”,一般指向有体物,随着社会发展,“天然气”、“电力”、“电信号码”、“网络游戏装备”、“网络游戏中的虚拟货币”、“软件激活码”等不具有体物特征、但又具有财产属性的资源,也纳入盗窃罪“财物”的规范范畴。外围的限度为词语的可能含义,扩张分为对象扩张、行为方法扩张和主体扩张。<sup>[6]</sup>刑法理论上,一般以“文义射程”界定扩张解释的范围,而“射程”则以“国民预测可能性”为标准。“刑法是一种社会规范,对于‘可能具有的含义’的判断当然也应当采取社会的标准,一种解释的结论能够被一人接收,就意味着其没有超出国民预测可能性,如果一般人对某种解释的结论会大吃一惊,则意味着这种解释结论超出了国民的预测可能性。”<sup>[7]</sup>

根据文义解释法,狭义的“文件”就是档案的意思,广义的“文件”指公文书信或指有关政策、理论等方面的文章。随着时代的发展,文件的范畴也在逐步扩大,如电脑上运行的程序、杀毒软件等都叫文件。资料的意义非常的广泛,指需要查到某样东西所需要的素材。通常理解为:(1)生活、生产中所有的必需品:生活资料;生产资料;(2)可供参考作为根据的材料:复习资料;资料不全。从上述文义中可以发现,文件和资料的内涵十分丰富,文件是指解决某项具体内容的、具有一定规范形式的数据组合;资料内涵更为宽泛,泛指能够满足某种使用需求、没有一定表现形式的材料。

在法学意义上,文件应指具有规范形式外观、内容完整、用于说明特定事项的正式材料。其载体可能是纸质,也可能是电子介质、磁介质、光介质等。

资料应指内容能够证明特定事实,但是其存在形式可能规范也可能不规范、内容可能完整也可能不完整的一类材料。其载体可能是纸

---

[4] 陈泽宪:“罪刑法定与扩大解释”,载《人民检察》2007年第19期。

[5] 蒋熙辉:“刑法解释限度论”,载《法学研究》2005年第4期。

[6] 李希慧:《刑法解释论》,中国人民公安大学出版社1995年版,第110页。

[7] 张明楷:《刑法分则的解释原理》,中国人民大学出版社2011年版,第15页。

质,也可能是电子数据,如电脑中存储的文件碎片、恢复出的文档碎片等。

## (二)文件和资料的解释范围

根据《证券法》第180条第5项之规定,封存文件和资料的意义,在于固定相应的证据,封存对象应是文件和资料的载体。2013年《刑事诉讼法》第48条第2款已经将电子数据列入证据法定类型,作为封存对象的文件和资料,理当回应证据类型的最新形势,涵盖电子数据形式的文件和资料。

基于上述理论论证以及现实诉求,《证券法》第180条第5项规定的文件和资料,具体应包括下列载体的文件和资料:1. 纸质载体的;2. 以光学介质存储的,如光盘等载体的;3. 以磁性介质存储的,如磁盘、磁带、磁卡等载体的;4. 以电子数据存储的,如优盘、U盾、硬盘、电脑主机、笔记本电脑、平板电脑、网卡、内存条、芯片卡、移动上网设备等载体的;5. 以塑料、木质、瓷质、玉质、合金及复合材料等其他形式载体的,如会员卡、印章等。

## (三)特殊情况下文件和资料的理解

实践中,涉案当事人的重要文件资料通常藏在保险柜、文件柜等密闭物件中,如果涉案当事人现场不打开密闭物件,稽查执法人员将无法查阅、复制该文件和资料,从而造成稽查执法目标无法实现。

为加强证券监管执法力度,保证证据收集及时有力,有必要将国民普遍认为的存放文件和资料的特定物件纳入封存范围,即特定物件虽然不是文件和资料,但是根据已调查到的线索或者生活经验,可能存放有本细则规定的文件和资料,调查对象拒绝检查的,稽查执法人员可以将特定物件视为可能被转移、隐匿或者毁损的文件和资料。特定物件是指封闭的、能够存放文件和资料的物件,如文件夹、文件包、文件柜、保险柜等。

## (四)证券法第180条第5项“文件和资料”与第6项“重要证据”的区别

根据证券法第180条第5、6项规定,国务院证券监督管理机构封存文件和资料与查封、冻结涉案财产和重要证据的程序不同。封存文件和资料并没有要求国务院证券监督管理机构主要负责人批准,而查

封、冻结涉案财产和重要证据必须国务院证券监督管理机构主要负责人批准。当同一份资料既具有文件和资料的属性,又具有重要证据的属性时,对该证据采取行政强制措施时,应当如何审批?

根据案件调查规律,证据的收集、重要性的判断是一个渐进过程,只有先查阅、复制或者封存了相应的文件和资料,通过固定证据等手段,才能研判证据的重要性;然后,经过分析论证,才能认定该文件和资料为重要证据。

封存时的重要性判断,是判断行政强制措施是否具有必要性的条件。因为封存处于案件的调查探索阶段,对于案件调查具有重要的文件和资料,可能是下一步调查的线索,也可能是其他证据的辅助证据,还可能是认定案件性质的重要证据,即封存时考虑的重要性与《证券法》第180条第6项规定的重要证据之间存在的两方面的差异:(1)认定时间上,先有文件材料重要性的判断,固定证据之后才能够继续判断是否属于重要证据;(2)认定结果上,封存后的文件资料,有可能成为重要证据,也有可能不是具有重要性的文件和资料,能否认定为案件的重要证据,还具有很大的不确定性。

因此,在案件调查阶段,对于文件和资料在固定证据过程中,可以使用封存程序,无须证监会主要负责人批准。如果该文件和资料转化为重要证据需要查封,则需要证监会主要负责人批准。

## 五、封存的期限

关于封存的期限,《证券法》、《行政强制法》以及《中国证券监督管理委员会案件调查实施办法》均未作出明确规定,理论上存在多种观点:

### (一)“六个月”的观点

该观点参考《中国证券监督管理委员会冻结、查封实施办法》中冻结、查封的期限,以6个月为限,并且可以延长、继续。根据案件办理周期,封存期限规定为6个月,有利于案件调查工作。

## (二)“三十日”的观点

该观点认为应当参考《行政强制法》中冻结、查封的期限,以 30 日为限,可以延长,特殊情况下可以申请鉴定。该观点认为,《行政强制法》是新法、上位法,而且是关于行政强制措施的特别法;《中国证券监督管理委员会冻结、查封实施办法》是部门规章,是下位法。根据上位法优于下位法的基本规则,冻结、查封的期限应当适用 30 日的规定。参考《行政强制法》关于冻结、查封期限的规定,封存的期限在没有明文规定的情况下,以 30 日规定为限。

## (三)“七日”的观点

该观点认为参考《行政处罚法》“先行登记保存”的规定,封存期限应当是七日。理由是:(1)封存的性质是一种证据保全措施,其目的在于保全相应证据,与《行政处罚法》中的“先行登记保存”意义相同;(2)文件和资料一旦查阅、复制,再继续封存没有实际意义;(3)封存符合《行政强制法》关于行政强制措施的概念规定,在行政强制法没有明确规定强制期限的情况下,参考类型、目的最相近的“先行登记保存”的期限,最具合理性;(4)《行政处罚法》中规定“先行登记保存”的期限是 7 日。

## (四)封存的期限应当规定为 30 日

本文赞同封存期限规定为 30 日,理由是:

1. 先行登记保存并没有规定具体期限。《行政处罚法》第 37 条第 2 款规定,“行政机关在收集证据时,可以采取抽样取证的方法;在证据可能灭失或者以后难以取得的情况下,经行政机关负责人批准,可以先行登记保存,并应当在七日内及时作出处理决定,在此期间,当事人或者有关人员不得销毁或者转移证据。”根据法条规定,7 日是先行登记保存之后行政机关做出处理的期限,即先行登记保存后,行政机关应当在 7 日内及时作出处理决定,而不是先行登记保存的期限为 7 日。因此,《行政处罚法》对于“先行登记保存”也没有规定具体的期限。

2. 在法律没有作出明确规定的情况下,参照新法《行政强制法》中关于冻结、查封等强制措施期限为 30 日的规定,更具合理性。